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A községek és jegyzői.
A baranyamegyei község- és kör­

jegyzők január 23-ki egyleti közgyű­
lésükből kénényt intéztek a megye 
alispánjához, miszerint segédjegyzők 
esetleg községi Írnokok rendszeresí­
tése végett a megye szabályrendele- 
tileg intézkedjék.

Ezen kérvényükben az érdeklet­
tek kétségen felüli és megdönthetien 
indokokat sorolnak fel mellette s eze­
ket senki sem fogja visssautasitani, a 
ki csak némileg is fogalmával bir azon 
teendőknek, mik jelenben a községi 
jegyzőkre liáramlanak, csakhogy a 
járási szolgabiróságnál alkalmazott 
tisztviselőkön kívül igen kevesen van­
nak a megye bizottságában, (az érde­
kelt jegyzőket nem számítva) kiknek 
alkalmak volt erről alaposan meg­
győződni.

A kérvényt ennél fova mi jogo­
sultnak tartjuk és részünkről is pár­
toljuk, csakhogy ezzel egy újabb te­
her nehezedik községeinkre, pedig az 
eddigi terhek alatt is kevés szerencsés 
kivétellel összeroskadnak.

Mi a községi törvényt alapjában 
elhibázottnak tartjuk, mert az állami 
közigazgatásban a szolgabiró rendel­
kezik a községi elöljárósággal és ez a 
jegyzővel; mi a gyakorlatban sokszor 
megfordítva áll s nem is változtat­
ható, mert az elöljáróság hijjával van 
azon értelmiségnek, mely feladata 
megoldásához okvetlen megkíván­
ta tik.

Azok a fővárosban felnevelke­
dett törvénygyártók mitsem tudnak 
ama nehézségekről, mikkel a szegény 
községi jegyzőnek kell küzdenie, ha 
valamely általuk gyártott törvényt 
végrehajtania kell, a szolgabiró az 
tudja a bajt, de expedienst ő sem tud, 
nem is töri azon a fejét, segítsen ma­
gán a jegyző, a hogy tud, és ha nem 
tud — akkor marad a törvény végre­
hajtatlak ez a leggyakoribb eset.

A községnek és a jegyzőnek 
nincs egyetlen végrehajtó fegyveres 
közege, ha a bottal fegyverkezett kis- 
biró, bakter vagy éppen az elöljáró­
ság nem vállalkozik hajdúi és panduri 
szolgálatra, még egy renitens csavar-

T Á R ö Z A*
D A R W I N .

A balál elleoálbatatlau;
Adósa suba seukisem marad.
Elköltő xött a balhatatlau,
Ki millióknak gyújtott sugarat.
Pihenj, te szellem óriása,
Ki megmozgattad a főid tengelyét,
Hiába zár Hades magába :
A világ többé nem setét!

Mi a tudás inebébe rejlett,
Mi mély titok volt ezredéven á t:
A sejtelemből ismeret lett,
A tévedező lélek végre lát.
A kapcsokat, mik összefűzik,
A nagy mindenség titkos életét:
A működő természetet, a szüzit, 
Valójában te, lángész, fólleléd.

Te élsz, mig milliók leszálluak 
Az örök éjbe s eltűnik nevűk 
Nincs joga hozzád pusztulásnak 
Neked örök dicsőség napja süt. 
Westminster szellemei várnak, 
Koporsódnál Európa sírva áll,
Királyok közt lesz siri álmád, 
Saellemvilágban magad is király.

Koroda Pál

A  sö té t v ilágrészen  át.
Stanley utazása Közép-Afrikában.

Irta: HokL/t tícrhard.
(Folyt és vége.)

Miután Stanley a császárnak sok 
mindenféle tanácsot adott a fogadtatást 
illetőleg, a másik fehér ép oly ünnepé­

gót sem képes megfenyiteni, előbb 
két-három mérfóldnyire eső szolgabi- 
róhoz kell fordulni pandúrokért, kik 
azután a fogságba vetendő bűntettes­
nek többnyire csak hült helyét talál­
ják meg.

Az urbériség és földesúri hatóság 
fenállása idején a fóldesur gondosko­
dott alantas végrehajtó közegekről, 
ezek helyét eddig sem pótolták.

A kisebb polgári Ugyekbeni köz­
ségi bíráskodás túlnyomó részben 
végrehajtatlak sem a kellő értelmi, 
sem az anyagi erő nincs meg hozzá, 
a vagyon biztosság a fagypontra szállt 
alá, a vállalt kötelezettségek teljesí­
tése csak a kötelezettnek jó lelkiile- 
tétől függ, nincs közeg, mely reá szo­
rítaná s éppen ezért napirenden van 
a kötelezettségek nem teljesítése.

Ha az adók bizonyos nemei a 
községi közigazgatás költségeinek fe­
dezésére rendeltetnének, akkor a mos­
tani rendszer mellett is csak eldöczög- 
hetne valahogyan, a mi kormányunk 
azonban évenkint szaporítja ugyan az 
adók nemeit, de az abból folyó bevé­
teleket csak a község által szedeti be 
az állam részére, a feneketlen állami 
pénztárak soha sem laknak jól, a köz­
ségieknek ennél fogva koplalniok kell.

Ellenkezőleg az állami igazgatás 
teendőit a kormány mindinkább a 
községekre hárítja és a község anyagi 
erő nélkül azoknak megfelelni nem 
képes.

Ha a megye a községi és kör­
jegyzők jogosult kérvényének helyt 
ád, a községi pótlékok újra felemel­
tetnek, a szegény adózónak már most 
is borsódzik a háta, ha számba veszi 
terhét, pedig ez uj teher elkerülhetlen, 
saját személye és vagyona biztosítá­
sára szolgál, még is idegenkedik tőle 
és nehéz állapota lesz a megyének és 
maguknak a jegyzőknek, ha az uj 
terhet a községekkel elfogadtatni meg- 
kisérlik.

így van ez, mikor a magyar ál­
lam bevételeit nem szabad az állam 
saját szükségleteire fordítani, midőn 
idegen kezek markolásznak a magyar 
állami pénztárakban és szedik onnan 
a száz milliókat czifra udvaronezok 
jóvoltára és bosnyák politikára, akkor

lyesen fogadtatott, mint ö. Liuant de Bel- 
lefonds -— igy hívták az uj vendéget — 
Stanleyel ,való találkozását igy adja elő:

— Átnyújtom ajándékaimat, a mit 
Mtesa első pillanatra látszólag észre sem 
vesz, mert méltósága nem engedi, hogy 
kiváncsi legyen.

— Aztán megszólítom az utazót, ki 
velem szemben a császár balján ü l:

— Cameron úrral van szerencsém 
beszélni. Stanley: — Nem, uram, én Stan­
ley vagyok.

Én: Linant de Bellefonds, Gordam 
pasa expeditiojának tagja.

— Kölcsönösen meghajtjuk magun­
kat, mintha valamely európai elfogadó 
teremben találkoztunk volna és a társal­
gásunknak egyelőre vége szakadt stb. stb.

Fölösleges említenünk, hogy a két 
utazó a kihallgatás után a legszivélyeseh- 
ben üdvözölte egymást. De Stanley a to­
vább utazásra készült és Linant által kí­
sértetve, Kabuga fővárosát elhagyta ápril 
15-én és ápril 17-én „Lady Alice" ából 
intett Linant felé utolsó búcsúszavakat. 
Csakugyan „utolsó" volt e búcsú, mert 
Linant még ugyanazon évben megtámad- 
tatott a haris-ok által, kik öt 36 főből 
álló kíséretével együtt felkonczolták. Li­
nant nem láthatta többé Stanleyt, habár 
már betek óta várta visszatértét Usuka- 
mából. Eleinte akadálytalanul folyt a to­
vábbi körülhajózás, mert legalább ember- 
élet nem esett áldozatul. De midőn az 
expeditió B’imbireh szigetéhez ért, Stan­
ley majdnem életével adózott a vad ben- 
szülötteknek. E sziget körülbeböl 11 mi­
les bosszú és legnagyobb szélessége 2 mi- 
les. Nem messze esik a Nyunza délnyu­
gati partjától.

Az expeditió kiéhezve közeledett a 
sziget egyik déli kikötője felé és a ben-

a község éhezhet, nem marad, miből 
fedezni lehetne a czivilizáezió által 
megkivánt községi igazgatás költ­
ségeit.

Nem magunknak szántunk, ve­
tünk, aratank, mert a közösügy 
moloclija emészt fel bennünket.

O rszággyűlés.
A magyar törvényhozás mindkét háza 

ápr. 29-én ismét megkezdette a húsvéti 
szünidők és a delegácziók ülésezése által 
megszakított munkásságát. Az időközben 
beérkezett irományok és bizottsági jelen­
tések terjesztettek elő, továbbá megálla- 
pittatott a legközelebbi ülések napirendje.

Május 1-én a képviselőházban egy 
kis horvát vita fejlődött. Napirenden volt 
a zárszámadási bizottság jelentése a Ma­
gyar és Horvát-Szlavonországok között az 
1876., 1877., 1878. és 1879. évekre vonat­
kozólag eszközölt leszámolásról. Madarász 
József politikai indokokból a tárgyalást a 
fiumei kérdés elintézéséig el akarta ha­
lasztani. A többség mellőzte úgy Madarász, 
mint Irányi halasztási indítványát, ellen­
ben elfogadta Hegedűs Sándor indítványát.

Ezt megelőzőleg vita nélkül elfogad­
tatott a madridi egyezmény beczikkolye- 
zósóröl szóló törvényjavaslat.

Május 2-án a kópviselöbáz a határ­
őrvidék bekeblezéséröl szóló törvényja­
vaslatot tárgyalta. Mocsáry Lajos határo­
zati javaslatot nyújtott be az iránt, hogy 
a kormány e tárgyban az alkotmányosság 
és törvényesség kívánalmainak megfelelő 
újabb törvényjavaslat előterjesztésére uta- 
sittassók. A határozati javaslatot pártolták: 
Szederkényi Nándor, Polonyi Géza és 
Madarász József; a ház azonban Tisza 
miniszterelnök és Láng Lajos előadó fel­
szólalásai folytán a törvényjavaslatot úgy 
általánosságban, mint részleteire nézve 
változatlanul elfogadta.

Az ülés végén Szapáry Gyula gr. 
pénzügyminiszter tövvényjavaslatot nyúj­
tott be az 1882. évi rendkívüli hadi költ­
ségek födözéséröl. E törvényjavaslat értel­
mében a delegácziók által megszavazott 
21.700,(XX) forint rendkívüli hadi költsé­
gekből a magyar korona országaira eső 
6.813,800 frt részben és pedig 2.669,000 
frt erejéig a közös aktívákból, a fenma- 
radó 4,144,800 frt erejéig pedig hitelmű­
velet utján lesz fodözendö.

B elfö ld i szem le.
Szlávi József közös pénzügyminisz­

ter a delegácziónak ülésének befejezésé­
vel lemondott hivataláról. Megunta a küz- 
ködést az osztrák generálisokkal. A gyön­
gyöspatai vkerületben Prónay Dezső báró

szülöttek harczi kiáltása, a mindenféle 
hangon elzer.gett: „Hehu-a Hehu-m-u-u" 
sem tudta őket megfordulásra bírni. Sa­
feni és Bazaka azzal vigasztalták Stanleyt:

„A vadak majd mindig igy tesznek, 
uram. <Irditanak, fenyegetnek, mintha Föl­
falnának minket, de meglátod, hogy a 
lárma azonnal megszűnik, mihelyt sza­
vunkat hallják. De aztán hol vegyünk 
élelmiszereket, ha innen e nélkül távo­
zunk ?“

Ez érv hatott és most az egész le­
génység hozzáfogott, hogy a vadakkal 
megértessék, miszerint ők éhesek és élel­
miszereket akarnak venni. Beszédükbe 
„Mtesa" „Kabaka" „Uganda" stb. szava­
kat vegyítettek és „e vidám, barátságos 
beszéd úgy látszik a vadakra is hatott." 
Ok is barátságosabbak lettek, nevetgéltek, 
sokan közülök — már vagy 200 fegyve­
res volt együtt — a vízbe gázoltak és a 
csolnakokhoz közeledtek. Pár perczig úgy 
állottak, mintha barátságos módon alku­
dozni akarnának, de egyszerre hirtelen 
rohammal a csolnakot a parthoz lökik, a 
többiek megragadják, vagy 18 méternyire 
kihúzzák a szárazra, úgy hogy mi mind­
nyájan szinte megmerevedtünk a féle­
lemtől.

„Most oly jelenet következett, melyet 
lehetetlen leirni. Mintha a pokol összes 
ördögei kiszabadultak volna, úgy ugráltak 
körülöttünk a fegyveres vadak. Egész 
lándzsa erdő irányult felénk; harmincz- 
negyven ij feszült, ugyanannyi nyil már 
repülő félben volt; tejünk felett vastag 
botok zúgtak; kétszáz ordítozó, fekete 
démon lökte, tolta egymást, hogy szabadon 
mozoghassanak, hogy dühöket rajtunk hüt- 
hesBék, hogy kényelmesen leüthessenek, 
átszurbassanak bennünket."

Az expeditiót e válságos helyzetből

függetlenségi párti egyhangúlag, a maroslu- 
dasiban Miksa Elek kormánypárti szótöbb­
séggel választattak meg országos képvise­
lőkké. — Szenitványi Gyula brassómegyei 
főispán felmentését kérelmezvén helyébe 
Bethlen András gr. van kiszemelve. — 
Troli Ferencz pécsi kanonok 10,000 frtos 
alapítványt tett péterfillérek javára.

A szerb püspöki zsinat Angelics met- 
ropolita pátriárka elnöklete alatt május 
15-én több fontos szervezési tervezet ki­
dolgozása végett Karloczán össze fog 
ülni. — Csak miután e zsinat szükséges 
előmunkálatokat elintézte, fog megállapit- 
tathatni, hogy a szerb egyházi kongresz- 
szus az idén összeüljön-e s ha igen, mely 
időpontban?

Szende Béla honvédelmi miniszter a 
kópviselöbáz elé terjesztette a közös had­
sereg tisztképzö intézeteiben a magyar 
ifjak számára rendszeresítendő alapítvá­
nyi helyekről szóló törvényjavaslatát. A 
javaslat 120 magyar állami alapítványi 
hely rendszeresítését veszi kilátásba. E 
helyek kizárólag a magyar korona orszá­
gaiban honos ifjak számára adományoz­
ta la k . A nyilvános pályázatokat a bonv. 
miniszter fogja kiírni s a közös hadügy­
miniszterrel egyetértve betölteni és pedig 
olyképon, hogy azokból megfelelő szám 
már az 1882—83 iskolai évben betöl­
tessék.

K ü lfö ld i szem le.
Londonból jelentik, hogy Angolor­

szág, Oroszország és Ausztria-Magyar- 
ország elvben elfogadták a dunahajózásra 
vonatkozó franczia javaslatokat. Németor­
szág és Olaszország beleegyezése biztos, 
csak Románia okoz a részletekre nézve 
nehézségeket.

Ezen javaslat főbb pontjai ezek: 1. 
A Duna-bizottság Gyurgyevóban székel.
2. Egyenlőre megmarad a parti államok 
vegyes bizottsága és a nemzetközi Duna- 
bizottság is. 3. A szervezés, igazgatás, veze­
tés és minden kérdés elintézése a vegyes 
bizottságot illeti, melynek tagjai: Ausztria- 
Magyarország, Románia, Szerbia, Bolgáror­
szág és a nemzetközi bizottság egy tagja.
4. A nemzetközi bizottság ezen tagjai 
hat hónapig hivataloskodnak. 5. A bizott­
ság elnöke Ausztria-Magyarország biztosa 
és pedig nem a nemzetközi bizottságban, 
hanem a vegyes bizottságban levő meg­
hatalmazottja. 6. Más államnak nincs joga 
az elnökségre. 7. A bizottság az illető 
parti államok javaslata alapján nevezi ki 
ágenseit és tisztviselőit. 8. Az illető álla­
mok a bizottságnak való egyszerű beje­
lentés után építhetnek állandó hidat. 9. 
Ellenben repülő hidat csak a bizottság 
beleegyezésével.

Az orosz hadügyminiszlerium befe-

csakis Odysseushoz hasonlítható Stanley- 
ünk merészsége és csele mentette meg. 
Safeni ajándékokkal megrakva alkudozni 
ment a vadak közé és csakugyan össze 
is ült a négerek között a szokásos 
„schaur i . "  Az ajándékokat elfogadták 
ugyan, de úgy látszik ök mindent akar­
tak : az expeditió tagjainak életét, a csol­
nakot és a benne levő árukat. Hatalmukba 
kerítették „Lady Alice" kormányrudját, 
az expeditió dobját elvették és nagy dia­
dallal ugrottak meg vele; a csolnak le­
génységét csak még e g y e t l e n  körülmény 
menthette meg, ha Schckka, a bumbirei 
benszülöttek feje, leereszkedik annyira, 
hogy Stanley embereinek egyikével a vér- 
keresztelés szertartásait megtegye. Safeni 
újra elküldctett, de visszatért. Schekka a 
héko e zálogát nem fogadta el. A ben­
szülöttek száma most már 300-ra emel­
kedett. A vadak elhajtották a teheneket, 
melyek őket a csolnaktól elválaszták, és 
midőn Safeni e tettük okát kérdezé, azt 
felelték: „Mert épen meg akarjuk kez­
deni a harezot, és ha férfiak vagytok, ti 
is tegyétek meg előkészületeiteket, tevék 
hozzá gúnyosan.

Most belátta Stanley, hogy a cselek­
vés órája ütött. Safenit újabb ajándékok­
kal ismét elküldöttc, de meghagyta neki, 
hogy az első jelre siessen vissza. 'föbbi 
társaihoz fordulva, balkan mondá: Eb ti, 
fiaim, vigyázzatok, mert most életröl-ha- 
lálról van szó! Álljatok fel a csónak mind­
két oldala mellett, kezeiteket látszólag 
minden szándék nélkül, de jó és erősen 
tegyétek rá és adandó jelre rántsátok 
vissza a vízbe." — „Igen, Inschallah, 
mesterünk", kiáltának egyhangúlag. A 
perez elérkezett, Stanley megragadta két­
csövű fegyverét és egyet kiáltott: „Safeni! 
Safeni! vissza!“ A csolnak nagyot recs-

jezte Varsó és Kovno megerősítésének 
tervét, melynek kivitelére vagy tiz év 
szükségeltetik; a költség négyszer na­
gyobb, mint eleinte hire volt. Legelőbb 
Varsó mellett a Visztula balpartján fog­
nak hét váracsot emelni. Két verstnyi tá­
volságra négyet s a jobbparton szintén 
négyet Mindezek a munkálatok tiz mil­
liót fognak elnyelni. Nagy kérdés azon­
ban, hogy marad-e elég ideje az oroBz 
hadügyminiszternek e nagyszabású erődí­
tések befejezésére.

Koboszev (máskép Bogdanovics) el- 
fogatásának nagy fontosságot tulajdoníta­
nak Moszkvában. Azt mondják, hogy a 
Kreml „villamos világításáért" ö is pá­
lyázott, és hogy most nyomába jöttek, 
hogy ezen az utón akarta előkészíteni az 
egész Kreml légbe röpitését a koronázás 
alkalmával. Koboszev lakásában oly pa­
raszt sapkákat találtak, a melyek teteje 
robbanó anyaggal volt megtöltve. Ezeket 
üdvözlésés és öröm jeléül a levegőbe és 
a császár felé dobálták volna a nihilisták. 
Koboszev elfogatása után háromszáz nihi­
lista esett a rendőrség kezébe.

Sándor bolgár fejedelem nem jól 
érezte magát Bulgáriában és egy kis ta­
nács-kérésre elment Sz.-Pótervárra. Az 
alatt otthon egy összeesküvést fedeztek 
fel, melynek czélja volt Aleko pasa feje­
delemsége alatt a két Bulgáriát egyesí­
teni. — A bolgárok elkeseredettek az 
orosz tisztek és hivatalnokok zsarnoksága 
miatt.

A  pécsi székesegyház.
in .

Nem tétovázunk az ismertetett mű­
ből még azt is idejegyezni, mi látszat 
szerint ellenünk szól, hogy ez által is 
megmutassuk, miszerint egészen őszinték 
vagyunk és felszólalásunk egyedül a p é ­
c s i  s z é k e s e g y h á z  é r d e k é b e n  tör­
ténik.

„Sajnos, hogy székesegyházunk hely­
reállítása s ékitésénél nem mindig az egy­
ség, öszbang és a szép kinyomatára vol­
tak tekintettel és a falakat a meszelövel 
vonták be; azért sem kívülről, sem be­
lülről nem hasonlít a germán stylti do- 
mokkoz mint egy szellem és eszme müve, 
hanem mint egy istonház, melyhez csak­
nem valamennyi eddigi építészeti mód já ­
rult és különösen a szobrászat mintaképe 
a 11-iktöl egész a mostani századig."

Sajnálja ugyan a szerző, hogy az 
egyöntetűség mellőztetett; de sokkal na­
gyobb kegyelettel viseltetik a nevezetes 
és nagyfontosságu t ö r t é n e l m i  m ű ­
k i n c s  iránt, hogysem annak átalakítását 
csak távolról is megérintené, sőt leírását 
egész a részletességig igy folytatja:

„Hogy pedig minden ékessége ne 
csak belülről (Omins decor eius ab intus)

csent, megindult és egy pillanat alatt 
újra elemében volt.

Safeni visszaszaladt, az egyik vadat, 
ki öt lándzsájával átfúrni akarta, Stanley 
golyója leteritette, egy másik golyó egy 
vadnak oltá ki életét, ki épen nyilát akarta 
ijjából repíteni, két kacsasörét-töltés pe­
dig pillanatra visszaüzte a vadakat, úgy 
hogy Safeni és a többiek beugorhattak a 
csolnakba. Csakhogy a vadak canoe-ikkel 
elzárták az öblöt és dühös ordítással ma­
gasra emelt lándzsákkal várták „Lady 
Alice"-t. A mozsarak robbanó golyókkal 
lettek megtöltve. Négy lövés öt embert 
terített le és két canoes fenékbe furat- 
ván, elsülyedt. A többiek visszavonultak, 
de midőn a „Lady Alice" most szeren­
csésen kiért az öbölből, a midőn a lánd­
zsák és nyilak már csak a vizet hasítot­
ták, még egy hang kiállá utánuk:

„Menjetek és haljatok meg aNyanzán!"
Meg voltak mentve, de sem élelem, 

sem kormányrúd és mielőtt szerencsésen 
Kagehybe értek, még sokat kellett szen­
vedniük.

Stanleynek gyakran szemére vetet­
ték, hogy a vadakkal túlságos erélylyel 
bánt és különösen megrótták azért, hogy 
másodízben tért vissza Bumbirehbe, hogy 
a vadakat megfenyíthesse. De meg kell 
gondolni, hogy első alkalommal nem já r­
hatott el máskép és hogy a másodszori 
megfenyitést a szükség parancsolta, mert 
máskülönben nem utazhatott volna tovább.

Kagehybe érve diadallal és ölömmel 
fogadtatott, de itt érte Barker halálának 
szomorú Ilire is. Mindamellett utazónk itt 
nem sokáig pihent, bár öt magát is he­
ves láz bántotta. Végre rendelkezésére 
állott a szükséges számú canoes, és szám­
talan nehézséget, vihart, kalandot átélve, 
las8&nkint elérték a Refuge szigetet és



legyen, gondoskodva lett a külsőről is 
1805-ben, és most dél felé 18 és nyűgöt 
felé 8 colossális oszlop diszesiti, ezekre 
legközelebb a 12 apostolnak 13 láb ma­
gas szobrai illesztetni fognak.44

Ez csakugyan nemsokára meg is tör­
tént. A remek müfaragványok, Bartalics 
helybeli szobrász által készítve, oly im­
pozánsak és tetszetösek a szemnek, hogy 
ezen szobrok eltávolítása soha meg nem 
bocsátható bűn volna, valódi barbár rom­
bolás !

„A templom belmagassága 67 láb. 
A templom közepéről 18 lépcső vezet a 
nagyszerű katakombába s 15 a presbyte- 
riumba s innen 3 a szentélybe.

Az oltárok száma 10 magában a 
templomban, 4 a kápolnákban és 1 a káp­
talan sekrestyéjében különféle márvány­
ból a környékről. Mindezek közöl mint 
műremekek kiemelendök sz. Mihály és 
sz. Sebestyén mozaikmivü oltárai s kar- 
rarai márványból pompás szobrai. A fő­
oltár sz. P é t e r  és a mellék két oldalol 
tár kér. sz. János és sz. István király 
tiszteletére szentelve értékes gypszalak- 
zatokkal bírnak. A többi oltárt két-két 
pompás kép disziti, a keresztyén művé 
szét legérdemesb képviselői által Bécsben 
nim régen készítve. Ku p e l w i c s e r t ő l ,  
minden kép között a legjelesebb, sz. F 1 o- 
r i á n  képe, aztán sz. Al a j osé  s a mony- 
nyei szépségű Ma donna .  Nép. sz. J  á- 
n o a Engerthöl van, sz. Bo r b á l a ,  mely 
kép semmi kívánni valót sem hagy fönn, 
Ender tanártól, és sz. An n a  Waldmttller 
tanítványától, Zichytől. Még két kép em 
ütésre méltó Geiger tanár és Borostól. A 
püspöki faldistorium csodaszép miniaturfa- 
ragványokkal van diszitve alabastromból, 
Fra Bartalomeo és Correggio műremeké­
nek utánzata.

Sz. I m r e  kápolnájában a pompás 
oltárkép ugyanezen szentet ábrázolja Mát 
haitól és minden tekintetben csodaszép. 
Ezen kápolna helyreállítását Bohus Imre 
kanonoknak köszöni, mint ezt a követ­
kező felírás igazolja: „Divo Emerico, Prin- 
cipi Iuventutis, Castitatis Prodigio, Eme- 
ricus Bohusius, Vita et moribus integerri- 
mus, Aediculam hanc sacram, Iniuria 
temporum ac vetustate collapsam, Ins- 
taurari, Aramque in ea construi, Ac 
Divi sui Tutoris honoribus sacrari, Tcs- 
tamento moriens legavit, Anno salutis 
MDCCXXXIX.

A C o r p u s  Christ i -kápolna mű­
kincsét a szép márvány oltár képezi, me­
lyet a müérzókü Szakmáry püspök még 
a török előtti időszakban építtetett, mint 
ezt bemázolt czimere kétségen kívül he­
lyezi és mely csodálatos módon a többi 
oltár közül egyedül kerülte ki a köz­
rombolást. El volt ásva és 1783-ban egy 
bécsi kőfaragó által 3000 ftért helyreál- 
Iktatott. — Nevezetes még e kápolnában 
az 1408-ban elhunyt B á l i n t  bibornok és 
püspök emlékköve ezen felírással: „Hic 
jacet Keverendissimus páter dominus Va- 
lentinua tituli sancte Sabine Cardinalis 
Gubernátor Ecclesiae Quinque ecclesien- 
sis . . tibus qd Johanuis báni üli lucredii 
palatini de Álcán de que ruthemaguch 
obit autem in festő beate elisabeth regine 
anno Domini M. CCCC. VIII.44 Kl i mó  
és Eszterházy püspökök hamvai is itt nyu- 
gosznak az oltár közelében. A falfestmé­
nyek, valamint az utolsó vacsora, melyek 
e kápolnát ékesítik, Dorfmeistertöl valók.

Az A nd r ás-k á po ' n a Boros által 
festetett és 1850-ben sz. Mór,  pécsi püs­
pök tiszteletének szenteltetett. Ezen egy­
házfőnek életmozanatai, nevezetesen a hét

ott ép úgy, mint előbb Kagehyben, Po- 
cock felügyelete alatt telep alapittatott. 
Hogy Stanley Bumbireh sziget benszülöt- 
teinek újbóli megfenyitését szüségesnek 
tartotta, azt már említettem.

így értek ismét Ugandaba, de Mtesa 
császár háborút viselt. Utazónk ismét a 
legszivélyesebben fogadtatott, de útját csak 
akkor folytathatta, midőn tanácsaival si­
került a wawumak ellentállását megtörni. 
Azt ajánlotta ugyanis, hogy a wawumak 
által megszállott Ingira sziget gáttal köt­
tessék össze, mert a vizen Mtesa nem árt­
hatott ellenségeinek. De midőn a gát épí­
tése Mtesa embereinek restsége folytán 
igen lassan haladt előre, sőt a munkások 
végre teljesen ki is merültek, Stanley azt 
tanácsolta, hogy több egymással összekö­
tött canoe fonott párkányzattal vétessék 
körül. Es valóban! Midőn e különös épít­
mények, melyek önmaguktól látszának ha­
ladni — mert hát a canoek fenekén ülő 
embereket nem lehetett látni, — midőn e 
középafrikai pánczélos hajók a szigethez 
közeledtek, a szigetlakók meghódoltak, 
és „Staralih44 nak a császár újabb hálá­
val tartozott.

Most az volt a terv, hogy innen Muta 
Nzige felé mennek és azt ép úgy körül­
hajózzák, mint a Victoria Nyanzat. Stan­
ley expeditiójának egy részével szerencsé­
sen el is jutott e tó partjáig, de részint 
a parti lakók ellenséges indulata, részint, 
sőt még inkább a Mtesa által adott em 
berek és ezek fejének megbizhatlaneága 
arra kénysieritették Stanleyt, hogy ter­
vével hagyjon fel.

Minthogy Stanley nem akart ismét 
Ugandaba Mtesához visszatérni, innen 
egyenesen Udjidijbe ment, hol 1871. no­
vember havában már együtt volt Living- 
stoneal. „1875-ben május 27-én a déli 
órákban a Tanganika ragyogó vize ör- 
vendezteté szemeiket.44 Misem változott az 
arabok agyag sátrain kivül. A szabad tért,

csók, melyet neki sz. Imre adott, me­
nekülése Pécsről Vatha alatt a keresz- 
tyények üldözése alkalmával 1047-ben és 
Salamon koronáztatása, a falfestmények 
tárgyai, melyekkel a kápolna diszitve van.

A F á j d a 1 m a s-A n y a kápolnájában 
az oltáralakok mesterművek föszböl ; 
ugyanitt van H e n r i k  (f 1445) és Ha­
da nay (f 1703) püspökök síremléke. (Je­
lenleg igen díszes festmények, melyek 
aczélmetszelben is kis alakban megjelen­
tek imakönyvhöz mellékelve, ékesítik e 
kápolnát.)

A k a t a k o m b á b a n  az egyik oltá­
ron a s z e n t k e r e s z t ,  a másikon sz. 
F a u s z t i n  vértanú ereklyéi tiszteltei­
nek. Vannak itt még köbevájt ősrégi je ­
lenetek a bibliából, mint Sámson ereje s 
halála, az üdvözítő imádtatása a bölcsek 
által, a bethlehemi gyermek-gyilkolás, az 
Egyptoraba való menekülés stb.; ezek 
azonban legkevesebbé sem tekintendők a 
Pécsett elteraettetett P é t e r  király em­
lékköveinek, de csakis mint a katakomba 
egykori lejárata díszítményei gyanánt. 
Hajdanta ugyanis e földalatti templomba 
a lejárat nem a templom közepén, hanem 
az oldalfalak mellett két lejárat volt, mi­
nővel a szentmártonhegyi s veszprémi szé­
kesegyházak most is bírnak.

A két felső sekrestyét 6 remek és 
teljesen bevégzett értékes oltárképvázlat 
disziti Donat atyától a szentferencz-rend- 
ből, ki Maria-Terezia császárné udvari 
festésze volt. — Értékes, művészien ké­
szült fölszerelések és egyházöltönyökben, 
úgy más drágaságokban is kétségen kí­
vül a pécsi székesegyház az országban 
leggazdagabb. A sok szép egyházi öltöny 
közt találtatik egy, melyet az istenfélő 
nagy Mária-Terezia sajátkezüleg készített.

A nagy orgonát 180%*ban a bécsi 
K ö b é r  építette s a művészetében kitűnő 
F o c h t  Ferenczünk a legelőnyösebben 
megújította. Áll két manuale és szabadon 
álló pedáléból, 44 változatból, melyek 
közt 40 hangzat van, és mind teljesen 
sikerült, kitűnő és pompás niestermünek 
kell elismernünk. — Eddigelé 23,000 ftnál 
többe került. Ezen kivül van még három 
igen jó urgona és öszhangzatos 6 ha­
rangja, melyek közül a legnagyobbik 
6953 fontos.44 . . .

Még attól sem idegenkedünk, mi 
most következik és csakis annyit jegy- 
zünk meg előre is, hogy megteszszük reá 
alapos és hazafias észrevételünket.

„Scitovszky püspök szándékolt 3 üveg- 
festményü ablakot a szentélybe készit- 
tetni Münchenben; de fájdalom a kivi­
telben meggátolta a szomorú forradalmi 
időszak (értsd: szabadságharcz); azonban 
szép reményben élünk, miszerint a mü­
érzókü, köztiszteletü dr. Vörös őrkano- 
nok lángbuzgalmának sikerülni fog ezen 
és más egyébb ékítményeket szentegyhá­
zunknak megszerezni s dicsőséggel elá­
rasztani a német és belga püspökök pél­
dájára, kik kölcsönös buzgalommal töre- 
keeznek székesegyházainkat felujitani s 
szépíteni, és minden eszközeiket felhasz­
nálni a német műépítészet ez emlékeit 
megújított szépségben az utókornak fon- 
tartani. Záradékul megomlitjük még, hogy 
különös alkalmakkor, például: templom- 
bucsukor és körmenetek után székesegy­
házunkban magyarul, németül és illyr 
nyelven egyazon időben minden zavar 
nélkül egyházi szónoklat tartatik.u —

Ezen adatokat dr. H a a s  Mihály 
„Gedenkbuch44 czimü müvéből meritém. 
Tudjuk, hogy ö a későbbi szatmári püs­
pökkel és a gerraanizáló födirektorral,

hol Stanley 1871. november havában Li- 
vingstonenál találkozott, most minden ol­
dalról sátrak környozék. De a tó most is 
csak nagyszerű szépségében terült el a 
bámuló európai szeme előtt és e pompás 
tóról kiindulva folytató utazónk expeditió- 
ját, melynek megbecsülhetetlen fontosságú 
eredménye a Congo folyam irányának 
megállapítása lett.

Stanley utazásának az óceántól a 
Tanganikáig terjedő részét adtuk e váz­
latban oly ö s s z e f ü g g ő e n ,  mint azt 
csak tehettük. Ennek részletes leírása ké­
pezi az első kötet tartalmát. A földrajzi 
eredményekre nem igen voltunk tekintet­
tel, mert ennek inkább lesz helye akkor, 
midőn az egész mü (— immár magyar 
nyelven is —) teljesen be lesz fejezve. 
Annyit azonban bátran mondhatunk, hogy 
Afrikáról és afrikai utazásról már régóta 
nem jelent meg mü, melynek minden 
egyes lapja oly érdekfeszitö és veszélyes 
kalandokat ir le ragyogó modorban, ékes 
szavakkal. Stanley müvét „Utazásom Kö- 
zépafrikában4* minden ember ép oly szí­
vesen fogja olvasni, mint a legszebb leg­
érdekesebb regényt.

A z „E lső rózsa."
E szavak magasztos jelentőségét csak 

az képes átérezni, ki maga is rózsate- 
nyésztö lóvén, e nemes foglalatosságot 
teljes szenvedélylyel Űzi és pedig nem 
kenyérkeresetből, hanem időtöltés- és szó­
rakozásból.

Mint a gondos anya egyetlen imá­
dott kisdedének hosszú alvás utáni feléb­
redését: oly nyugtalanul s izgatottan lesi 
a szenvedélyes rózsatenyésztő kora ta­
vasztól kezdve rózsáinak első kinyiltát.

Pygmaleon szerelmes volt Galatheá- 
jába, egy általa — rideg köböl faragott 
nöszoborba; ámde kétszerte szerelmes a 
rózsátenyésztő rózsáiba, melyeket egy élő

ugyanazon egyén és ekép könnyen ért­
hető: miért irta könyvét németül és mi­
ért buzog a német műépítészet mellett ?!

Mi, a kik ismertük és tanúi valánk 
sokféle s elágazó tevékenységének, külö­
nösen az irodalom terén is, elismerésün­
ket nyilvánítjuk és szívesen áldozunk 
emlékének ; de hogy a magyart elnémete- 
siteni buzgólkodott, azt soha sem bocsát­
hatjuk meg neki!

0 Egyébiránt müvével jó szolgálatot 
tett nekünk és mindazoknak, kik a pécsi 
székesegyház átalakítása s a szándékolt 
rombolásokkal szemben állást foglalunk 
és ő s r é g i  m ű k i n c s ü n k e t  megmen­
teni s föntartani törekszünk. Elszántan 
küzdünk és harczolunk; rendületlenül 
megálljuk helyünket! küzdelmeinkben nem 
fogunk elcsüggedni, sem kifáradni — egy 
ország, a magyar haza áll mellettünk! 
Gondoljak meg ezt azok, kik a miniszteri 
hatalom szolgáivá válnak, ha a rombolá­
soknak ellene nem szegülnek, holott ezt 
megtehetik.

Ha már a rombolási vágy megszállta 
őket: rombolják le azon épületeket, me­
lyek a v á r t e m p l o m o t  hozzáragaztott 
fecsketészkek gyanánt eléktelenitik és 
hozzáférhetlenné teszik. Tegyék szabaddá 
a nagyszerű istenhjázat ilyen függelékek­
től, melyek nemcsak stylellenesek, hanem 
még a szemet is kiálihatlanul sértik.

Stylszerüt, nagyszerűt óriásit akarnak
— és nascitur ridiculus raus!

Ilarnár az a 700,000 frt olyan na­
gyon éget, lohbot ne vessen, százféle al­
kalmas helyet találnánk neki, százszor 
jobban fel tudnék használni, mint barbár 
rombolásokra eltékozolni. Istenem, uram ! 
koldusbotra jutott a magyar nép, ősi ha­
zájából kivándorol, és s z á z e z e r e k k e l  
nem tudnak mit csinálni! Szívtelen vég­
rehajtók a haldokló beteg alól is kihúz­
zák az utolsó párnát, és s z á z e z e r é k -  
k e 1 nem tudnak mit csinálni! A földhöz 
ragadt szegény képtelen, szégyetili me­
zeden gyermekét az iskolába küldeni, és 
s z á z e z e r e k k e l  nem tudnak mit csi­
nálni ! Es igy folytathatnék a végtelenig
— qui habot aures, audiendi, audiát!

Egy öreg plébános.

T anügy.
A pécsi tanitóegylet ápril hó 26-án tartott 

rendes tavaszi közgyűléséből.
A már előre kitűzött szakgyülésre a 

rendes buzgó egyleti tagok sorából 18-an 
tehát határozottképes számban levének je ­
len, (a helybeliek és vidékiek távollétük­
kel tündökölvén) elnöklő Warga F. csin- 
nel alkalmazott rövid bevezető beszéddel 
a gyűlést megnyitja; felkérve a jegyzőt 
a felvett tárgysorozat betartása mellett a 
jegyzőkönyv felolvasására, mely kifogás­
talannak nyilváníttatván, hitelesíttetett.

Olvastatott ezután az 1881. év de- 
czember 17-én kelt választmányi ülésből 
kiküldött 5-ös bizottság jelentőse, mely 
alig lényeges módosítással elfogadtatott. Á 
bizottságnak előterjesztett javaslata az, 
hogy a felveendő kérdések minél crköl- 
csiebb irányúak legyenek, mely minden 
értekezésnek csaknem lényegét képezze; 
fektessen az egyleti működés kiváló figyel­
met az életben nélkülözhetlen s z á m t a ­
ni  t ás  képezésére : szóval erkölcscsel 
ápolja a legszükségesebb ismereteket. Mivel 
pedig a bizottság az évi működés anya­
gát is megállapítva hivatott, a folyó évben 
tartandó gyűlésre a következő két tételt 
javalja felveendőnek : 1. „M i l y e n  á l l á s ­
p o n t o t  f o g l a l j o n  el  a t a n i t ó  a

szerves lény — a már nemes rózsa egyet­
len rügyének, egy ismét szerves — de a 
természet által a maga egyszerűségében 
— csekélyebb báj- és kellemmel előállí­
tott szerves lénybe — a rózsavadonezba 
ügyes kézzeli átcsempészése által úgyszól­
ván alkot — teremt!

Ha Prometheus véletlenül megles­
hetné hajnali órákban a szorgalmas ró­
zsakertészt, midőn ez a pompázó rózsa 
egy szemét elorozva, azzal életet ád egy 
teljesen hasonló uj szerves lénynek: bi­
zonyára keserű szemrehányásokra fakadna 
Jupiter ellen, ki öt egy hasonló szó vé­
gett az Olyinpusról lopott szikráért Kau­
kázus szikláihoz bilincseié s máját na­
ponta sasokkal marczangoltatá.

Ma, azaz május 2-án metszém le az 
e l s ö r ó z s á t !  — Keblemre szoritám s 
miközben csókjaimmal halmoztam, mohón 
szivám be bóditó ambraként áradozó il­
latát.

S mit gondolsz, nyájas olvasó, a sok 
közül melyik volt az, mely vetélytársait 
az igyekezetben felülmúlva, mint győztes 
állotta meg a csatateret, s e szép czimet 
az „el ső r ó z s a 44 diadalmi babérként ra- 
gadá el tőlük?

Talán a tűzzel ragyogó Feu Bril­
lanté ? óh nem, hisz ö sokkal rátartósabb, 
hogy sem társaival vitába bocsáj tkoznék ; 
vagy talán az Orkus gyémántja Souve- 
nier de William Wood? ez sem, mert 
sokkal inkább félti sötétségét, hogysem 
azt oly könnyen kitárná a halandók sze­
mei elé; úgy tán a haragos lombozat mö­
gül kikandikáló s tüzet lihegő Madame 
Ángel Dispot, vagy a bájos Heine de 
Portugál? ők sem, hisz szeszélyesek és 
makranezosok mint minden hölgy ; avagy 
a Cameliát majmoló Eugene Áppert? 
ez sem, mert úgy járt mint a páva tol­
lával ékeskedő csóka: egy szép éjjelen 
át valami ádáz féreg megrágta szirmait, 
s most 8zégyenli osorba kelyhét kitárni;

m o s t a n i  a n y a g i a s  á r a m l a t t a l
szem ben .4* 2. A n y e l v t a n  g y a k o r ­
l a t i  t a n í t á s a ,  k ü l ö n  t e k i n t e t t e l  
az  5., 6. o s z t á l y  t a n m e n e t é r e  és 
az ú j a b b  n y e l v t a n i  mű s z a k r a .  
Véleményezi még a bizottság, miszerint 
ezután a szokott gyűlések a vidékiek 
könnyebb niegjelonhetése végett, szerdai 
napokon tarthassák.

Olvastatott Klingenberg Jakabtól az 
„Oriásleány ka44 czimü kötött olvasmány 
tárgyi kezelése. Értekező irányelvét itt 
7 pontban foglalja; a) bevezetés, b) minta­
szerű előolvasás ; c) az egyes részek meg­
értetése ; d) a tartalom összefoglalása ; e) 
az olvasmány jellemzése és a közéletre 
való alkalmazása, figyelemmel az ide vágó 
történelmi mozzanatokra; f) a tanulság 
levonása; g) a költemények a tanulókkal 
való általános olvastatása, valamint a köl­
tőről rövid megemlékezés. A minden te­
kintetben ügyesen kidolgozott értekezés a 
legfőbb kívánni valót teljesen felölelte, 
némely pontjai kibővítésére Warga Fe- 
rencz az értekező azon helyes eljárást 
ajánlja, miként minden lényeges olvas­
mány előbb részletesen olöolvastassék, 
csak azután tárgyaltasék, Schulcz és Cser­
mák .határozottan rosszalják, ha a lénye­
ges és óletképzü olvasmányok csak elol­
vastatnak és nem tárgy altatnak, Szvácsek 
a felolvasás nézetével ellenkezően elégnek 
tartja, ha a tanulóval megismertetik a 
kötött és kötetlen olvasmány közti lénye­
ges különbség, nem lát abban semmi czél- 
szerüséget még a 6-dik osztályban sem, 
hogy a különböző p. rim, váltogató, hat- 
méretü stb. — versnemek is ismertessenek. 
Az ügyszeretettől átlengett munkálatért 
elismerés szavaztatott és kimondatott, mely 
szerint a sikerdús mü a helyi szaklapban 
közlés végett beküldendő.

Ezt követte gyűlési sorrendben Cser­
mák Alajosnak a „ j u t a l o m r ó l 44 szóló 
értekezése, mely dolgozat az érdemes 
szakférfiúnak valóban ismeretbe tapasz­
talatát tünteté ki. Különösen eme lényeges 
kérdést állítja fel : „Van- e  a j u t a l m a ­
z á s n a k  n e v e l é s z e t i  s z e mp o n t b ó l  
he l y e s  k ö v e t k e z m é n y e  és mi n t  
n y i l v á n u l  az a k é s ő b b i  é l e t b e n ? 44 
Gyönyörű avatottsággal hozza le, hogy a 
jutalmazás dicsvágyat, gőgöt ébreszt az 
éretlen gyermeknek úgy jelenében mint 
jövőjében, a jutalom ne vezesse a gyer­
meket az önzésre, hanem vezérelje az 
élet utain, hol mindég a czél az legyen : 
„a haza mindenek előtt44. A régi korból 
elötünteti a szabad görög nemzetet, melynél 
az összetartást, a haza jólétét nem a ju- 
talomszomj de a forró szeretet okozta. A 
jutalom kincsvágyat ébreszt, mely végre 
szenvedéllyé fajul. Szenvedély czélhoz 
nem vezet. A gyermek megjutalmazása 
hiúságot ébreszt, azért az iskolában, mely 
demokratikus intézmény, helyet ily alapon 
nevelés nem adhat. Neveljen a néptanoda 
az életnek ; de az életben csak jutalomért 
tenni önzés. Önző ember jó polgár nem 
lehet.

Legyen jutalmazás, de az csak a szi­
vet és erkölcsöt nemesítse. Találjon ju ­
talmat a tett önmagában, mert ki csak 
jutalomért kíván a haza oltárán áldozni, — 
nem hazafi. Hosszas vita fejlődött az ér­
tekezésnek ama pontja fölött, melyben az 
a jutalmazást végkép eltörlendönek indít­
ványozza. Schulcz érzéki lénynek tekint­
vén a gyermeket a jutalmazás mellett 
nyilatkozik, csakhogy az ezután nagyobb 
lelkiismerettol gyakoroltassák, igy a czél 
nemesebb lesz, szüleménye is okszerűbb 
leend.

tehát bizonyára a kecses Béllé Lionnaise, 
vagy a hős President Thiere, a bűvös 
Perle de Lyon vagy a gyengéd Madame 
Baronne de Rothschild, a kellemdus Ca- 
pitaino Christy, vagy a-csak lehelletnek 
látszó Julius Finger ? nem, és nem; hisz 
az egyik az őszi lenyugvás alkalmával 
szerencsétlenül lábát tőré s szegény még 
mindig csak reconvalescens; a másik har­
madik és negyedik lakást változtatott s 
nem tudott még helyre vergődni; az ötö­
dik lassan — de biztosan óhajt haladni; 
végül a hatodik sokkal ifjabb és szeré­
nyebb, hogysem idősb társaival sorom­
póba merne lépni.

Vajon tehát melyik lehetett?
Mielőtt türelmedet vesztenéd nyájas 

olvasó, kielégítem kíváncsiságodat 8 meg­
súgom, miszerint e l ső r ó z s á m  nem volt
más, m in t............ Gloire de Díjon; öt
ugyan egy másik csupa kajánságból ne­
hány órával megelőzte, de ez meg is la­
kolt, mert a csalhatatlan — és mindenek- 
felett igazságos természet nem bírván ily 
kajánságot büntetlenül elnézni: őt az 
irigység legrutabb sárga színével — a 
legrikitóbb sárgával mit képzelni tudsz — 
véré meg, elvoná tőle a rózsát annyira 
emelő kellemes illatot, s a kelyhek tö- 
möttségének osztogatásánál a lcgmostoháb- 
ban bánt el vele; s ez — a szerencsétlen 
Persian Yellow; no de még ez nem elég; 
mint igazságos ember, én is megbünte- 
tém: kiküszöböltem öt rózsáim lajstromá­
ból, s csak azért tartom kertemben, hogy 
elrettentő például szolgáljon mindenkinek, 
ki a hét főbűn e legrutabbjára némi haj­
lammal bir; ezen kivül pedig a pálya­
bért nem neki, hanem a szelíd Gloire de 
Díjon nak Ítéltem oda, mely egyéb jó 
tulajdonai mellett oly szorgalmas, mint 
egy más rózsa sem, szünet nélkül virít 
ván kora tavasztól egész a fagy beáll­
táig; színezetével mindenkor a kedves 
csemegéül szolgáló kajszin-baraczkra em-

Schmidt a jókedvű adakozók adomá 
nyait. összezni kívánja, de az alkalmas 
könyvekben osztassák ki, Schneider és 
Szvácsek az év végén szokásos, mester­
kélt jutalmazást végkép törölni kívánja, 
inkább a szóbeli dicséret mellett nyilat­
koznak. Az igen élénk vitatkozásban hosz- 
szas verseny keletkezett, melyben az egye­
sület minden tagja kiváló szerepben kívánt 
eszméjének életet adni. Az értekező, ér­
zelemtől áthatva, hivatottszerüen parírozta 
ki a különvéleményeket; ismeretdús ada­
tokkal támogatta szilárd meggyőződésen 
alapuló álláspontját. Indítványa a követ­
kező módosított alakban fogadtatott e l: 
„A pécsi tanitóegylet kimondja, miszerint 
a népiskolákban év végén uralkodó anyagi 
vagyis pénzbeli jutalmazás alkalmazását 
nevelészeti szempontból czélszerünek nem 
tartja.44

A jutalmazás mikéntje pedig, mig a 
tagok azt beható tanulmányozás alá ven­
nék, függőben tartatik. Az értekezönek 
pedig érzelemgazdag munkálatért tisztelő 
elismerés szavaztatott.

Elnök indítványozza, hogy a köz­
gyűlés ez alkalommal válaszsza meg az 
orsz. tanítótestületbe felküldendö képvise­
lőjét ; az indítvány közhelyeslés közt el­
fogadtatván , a tisztségre egyhangúlag 
Schneider István választatott meg.

Inditványoztatott még, miszerint az 
országban ismert tanférfíut, LédererAbrá 
hamot, bokros érdemei elismeréséül, de 
25 éves jubileuma alkalmából is az egy­
let tiszteletbeli tagul válaszsza. Az érde­
melt jutalmául a közgyűlés egész rokon- 
szenvvel az indítványt határozattá emeli, 
melynek kivitelével — nemkülönben a 
szerencsekivánatot tartalmazó levél elkül­
désével elnök ruháztatik fel.

Záradékul elnök befejező beszédet 
tartott az igen hosszúra nyúlt érdekes 
gyűlés felett, mély sajnálkozását fejezvén 
ki, miszerint a gyűlések kevéssé látoga­
tottak, miután azok nemcsak a vidékiek, 
de meg a helybeliek által is ignoráltat- 
nak. Pedig a tömörülés a szellemi kiké- 
peztetésnél kívánatos volna még azok ré­
széről is, kik mindeddig az egyleti élet­
nek oly kevés jót tulajdonítani töreked­
tek ; mert ki a szellemi tömörülésre bármi 
csekély tehetséggel is hat, az annak sok­
szor egész valójára irányt ad.

Sz. M

T örvén yszék i csarnok.
Marócsai Ferencz és társai ellenni 

halmozott bünpernek letárgyalása a múlt 
héten át foglalkoztatta a pécsi kir. tör­
vényszék bünfenyitö osztályát. A hosszas 
tárgyalás és kihallgatásoknak csak rövid 
kivonatos közlésére terünk hiányzik. — 
Tizenhat rendbeli bűntény eránt emelt 
vádat a kir ügyész. Marócsai Ferencz több 
rendbeli magánokirathamisitás, lopás és 
csalás, — Kanizsa István, Illés Dávid, 
Matyi Samu, Kovács György és Kovács 
Dávid több r. magánokirat-hamisítási bűn­
tettben vétkesnek találtatván, Marócsai 
Ferencz 8 évi fegyházra Ítéltetett. Kanizsa 
István és Illés Dávidnak a szenvedett 
vizsgálati fogság büntetésül betudatott; 
Matyi Sámuel, Kovács György és Kovács 
Dávid egyenkint hat havi börtönre ítél­
tettek a mellékes marasztalások mellett. 
Többi vádlott felmentetett, úgy szintén 
Németh Béla ügyvéd is, kit a kir. 
ügyész a bünrészesség vádja alá helyez­
tetni kért, mely vádaláhelyezés azonban 
megtagadtatott. — Vádlottak és a kirá 
lyi ügyész az Ítélet ellen fellebbeztek.

lékeztet, illatának kellemével s bőségével 
pedig az illatok fejedelme Marechal Nyé­
lén kivül alig vetélkedhetik vele egy faj­
társa is; e mellett fajának érzékenysége 
s kényessége daczára, panasz nélkül tűri 
a legmostohább bánásmódot s képes még 
a téli felöltőt is nélkülözni, mire pedig 
fajtársai közül eddigelé egy sem vállal 
kozott. Csak egy hibája van, mi ismét 
csak előnyei mellett tanúskodik, hogy t. i. 
1853. év vagyis keletkezése óta túlzottan 
elterjedt s úgyszólván közönségessé vált 
elannyira, miszerint minden kertben, hol 
a majdnem vadon tenyésző centifoliákon 
kivül még csak három rózsa is van, azok 
között bizonyára egyik Gloire de Díjon.*)

Övé tehát a pályadíj, ö az „első 
rósza44!

H°gy azonban e díszes czimet a ró 
zsaidény közepette, midőn az újabb- és 
legújabb kor annyi nevezetessége fog vele 
síkra szállani, képes leend e megtartani, 
alig hiszem, mert annyi vesztegetés mel­
lett, midőn az egyik, bűvölő illatával-, a 
másik, szobrászi alakjával-, a harmadik, 
vakító színével- s a negyedik az Isten 
tudja minő jeles tulajdonokkal törekszik 
bámulóját tévútra vezetni: igazságos bí­
rót találni vajmi nehéz; e felett Ítélni 
egyóbként a legközelebb létesítendő vi­
rágkiállítás biráló bizottsága leend hi­
vatva.

Jilly Alajos.
*) Nálunk is május 2-án nyíltak meg az el­

sők, (a már Sz.-Gyürgy napkor virító hónapos 
rózsákat nem számítva) és pedig a szabadban, a 
szőlőhegyen. — De nem a Gloire de Díjon volt 
az első, hanem a Feu Brillanté két virággal egy­
szerre egy tövön, azután a tömör nagy bimbóju 
Marechal Nyel (ennek legszebb legfejlettebb bim­
bóit már ápril 28-án gaz kezek letördelték és el­
lopták) végre a Bourb. Maimaison. Szerk.



Előadott polgári ügyek:
Máj us  2-án. Sáfrány József — Varga 

Mátyás ellen birtokba helyezés iránt. — 
Koszits Szilárd — Dárdai Sándor mint a 
Margita szigeti dunai védgát társulat ré­
szére kinevezett kormánybiztos és általa 
az egész társulat mint alperes ollen, 5164 
frt 3 kr. kár összeg és jár. megítélése 
iráut. — Deáky Gyula — neje Sosenszky 
Katalin ellen, házasság végleges felbontása 
iránt. — Komler János és neje — Moritz 
József ellen gyermektartási dij megálla­
pítása és megítélése iránt. — Rozs Ven­
del csődtömege — Rozs Gyula ellen, szer 
iüdés-megsemmisítés iránt — Cserfa
Weichert Teréz és társai, — Meglics Fe- 
reucz ellen örökösödés iránt.

Má j u s  4-én.  Baka Éva — Baka 
István ellen birtokarány megállapítása 
iránt. — Deésy Károly — Deésy Ká- 
rolynó ellen szerződés felbontása ir^nt. — 
Mészáros István és neje Dobos Éva — 
Peterácz János, Márton és Mártim ellen 
szerződés kiállítása iránt.

Előadandó büntető ügyek:
Má j u s  8-án.  Goldschmidt Simon 

ellen csalás miatt. — Eckstein Mór ellen 
bírói zártörés miatt.

Má j u s  10-én. Hunkár Márton ellen 
lopás és súlyos testi sértés miatt. — I Q .  
Kanizsai József ellen súlyos testi sértés 
miatt. — Schneider János ellen könnyű 
testi sértés miatt.

Má j u s  12-én. Láncz Károly ellen 
lopás, hatóség elleni erőszak és hamisitott 
igazolvány használata miatt. — Borsos Dá­
niel ellen lopás miatt — Kaszás János 
ellen lopás miatt.

K ülönfélék .
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Megyei közgyűlés. Baranyavárme- 
köztörvényhatósága f. hó 8-án (hét- 
délelötti 10 órakor évnegyedes ren- 

közgyülést tart. A tárgysorozat öl 
tárgyat foglal magában.

— Rendkívüli városi közgyűlés. A 
jövő hét elején a város köztörvény ható­
sága rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
napirendjén az első helyet a helypénz- 
szedési szabályzat érdemébeni tanácsi ja 
vaslat foglalja el.

— Kossuth Lajos nagy hazánkfia most 
a legteljesebb egészségnek örvend. A 
nyolczvau év súlya alig látszik meg rajta, 
s ma is egész ifjúi fogékonysággal érdek­
lődik minden iránt. Mint olyan ember, a 
ki megszokta a folytonos munkát. „Irataiu 
befejezése után sem tud tétlen maradni.
„ ismét hozzálátok régi tanulmányaiwhozu 
— mondd nemrég egy öt meglátogató 
képviselőnek. „Az „Iratoku rendezése el­
vont megszokott foglalkozásomtól, s most, 
hogy újra belekezdek, azt veszem észre, 
hogy a tudomány azóta is sokat haladt s 
nekem sok a pótolni valóm.u S csakugyan 
oly buzgalommal olvas, kutat, mintha soha 
sem lett volna más, mint természettudós.

— Katonai előléptetés. A májusi elő­
léptetések alkalmával, a városunkban állo­
másozó Horváth Béla honvéd őrnagy, a 
08 ik zászlóalj parancsnoka, eddigi mi­
nőségének meghagyásával — alezeredessé; 
Bakics Márk és Domacz Iván közös­
hadseregbeli gyalogsági II. osztályú szá­
zados, I. osztályn századossá léptette­
tek elÖ.

— Nagy méltóságú és főtisztelendö dr. 
Dulánszky Nándor megyei püspök ö ex- 
czelencziája a bárány a megyei hadastyán 
segélyzö egyletnek folyó évi május hó 
21) én tartandó zászlószentelésére és költ­
ségeinek födözésére 100 forintot kegyesen 
ajándékozott, miért a nevezett egylet leg­
mélyebb hálaköszönetét ezúttal nyilváno­
san kötelességének ismeri. A választmány.

— Dulánszky Nándor püspök ő exczel- 
lencziájn, pünkösd után a német-bólyi ke­
rület plébániáját fogja látogatásával sze­
rencséltetni s egyúttal a bérmálás szent­
ségét kiosztani és pedig a következő sor­
rendben : Május 30-án Német-Bólyban; 
31-én Szajkón: Junius 1-én Olaszban;
2-án Ráczpetrén ; 3-án Vókányban; 4-én 
Egerághon

— A kaszinó „Széchényi di\u-a. A 
kaszinó által a fögmynásium „Onképzö 
kör“-e javára „Széchényi díj“ czimen kitű­
zött négy arany pályadíjat, Buday Béla 
VIII. oszt. tanuló nyerte el „Kísérletek" 
czim alatt benyújtott dalaival; — a reál­
iskola „Eötvös-kör“-e javára kitűzött négy 
aranyat, Marton György VIII. oszt. ta­
nuló nyerte el egy a gőzgépekről Írott ér­
tekezletével.

— Kaszinó-estélyek. A kaszinó által 
évek hosszú során át rendeztetni szokott, 
élvezetben gazdag nyári estélyek, — ez 
évben junius hó 1-én veendik kezdetü­
ket. Összesen 12 fog tartatni.

— A pécsi nöegylet saját pénztára ja- 
vára f. 'vi május hó 7-én, azaz vasárnap 
az üszöghi uradalmi erdőben egy táncz- 
czal egybekötött majálist reudezend, melyre 
a n. é. közönség tisztelettel meghivatik. 
ízletes jó étel s italokról megszabott árak 
mellett az egylet gondoskodik. Az ünne­
pély folyama alatt a városi zenekar fog 
közreműködni. A n. é. közönség nagyobb 
kényelmére Pécs és Öszögh között külön 
vonatok közlekednek és pedig a pécsi vas­
úti indoháztól Uszöghre az első vonat d. u. 
3 órakor, mig a többi a szükséghez ké­
pest induland. Belépti jegyek személyen­
ként 20 kr. gyermekek részére 10 kr. 
Minél számosabb részvételt kér a rendező 
bizottság

— Majális. Holnaphoz egy hétre (azaz 
14-én) a helybeli nyomdászok majálist 
rendeznek a Jakab-hegyen. Összejövetel 
a sétatéren reggeli 4 órakor, honnét zene­
szóval indul a kirándulók menete. Láto­
gatottnak és igen vidámnak ígérkezik!

— Az idei sorozás. Városunk területén 
a felhívottak száma 448; besoroztatok a 
közöshadsereg52. ezredébe 68. Besoroztatok 
a póttartalékba 11, — a honvédséghez 1. 
Kivettetett 68 ujoncz és 11 póttartalékos 
az 5 pótlék leszámításával. Az anyag igen 
gyenge.

— Érdekes lelet. A megyeri malomtól 
mintegy 100 lépésnyire a kanális munká­
lata alkalmával egy őskori sirboltra akad­
tak a munkások, mely még tökéletesen 
jó karban volt. A sírbolt, a téglák minő* 
sége és a rajtuk talált feliratok után Ítélve, 
a rómaiak korából való.

— Boltörök. Ipar- és kereskedelmi tár- 
sulatunk kérvényt nyújtott be a városi 
tanácshoz, melyben az kérelmeztetik, hogy 
mig rendszeres boltörség szervoztetnék, ad­
dig is állíttatnék fel egy ideiglenes, — 
négy emberből álló boltörség. Három em­
ber képezné az őrjáratot, egy a felügye­
letet. Két őr a budai-külvárosi foutcza 
végén lévő kereszttől a szigeti külvároson 
lévő Ileindlhoffer szappanos üzletéig járna 
föl s alá; — a harmadik őr pedig Wei- 
ler N. János irodájától a siklósi és irgal- 
masok-utczáján át, a kis és Széchényi- 
téren körül járna-kelne éjjeli 10 órától 
kivirradtig. A bolt örök e| lennének látva 
szurouyos fegyverrel, forgó-pisztolylyal és 
sippal, ezeken kivül ellenőrző órával. — 
Egyébiránt az órások és ékszerészek e 
nélkül is nyugodtan alkatnak, ha értékei­
ket, a biztonságnak megfelelő oly súlyos 
és jól megerősített vasszekrényekbe zárják, 
melyeket elvinni nem lehet oly kisebb 
erővel is, mint a hogy a Kovácsics-féle 
czégét eltolvajlották.

— A Bergheer-féle muszinház, mely 
Európa minden nevezetesebb városában 
nagy feltűnést okozott, legközelebb itt is 
látható lesz. E színház kényelmes beosz­
tással és elegáns belső berendezéssel el­
látva a Majláth-téren lesz felállítva. Az 
abbani előadások programmja varázsképek 
és jelenetekből, biivészi előadásokból, ér­
dekes phÍ8Íkai és mechanikai, viz- és tüz- 
müvészeti mutatványokból áll. Különös 
feltűnést okoztak mindenféle a vállalko­
zóknak szellem- és boszorkány jelenései, 
a csoda szökőkutja tündéries világítással, 
művészi kivitelű ködfátyol-képei, fantoehe 
mutatványai és Heubek illusionista rend­
kívül ügyes, meglepő és mulattató elő­
adásai.

— A bányászok népgyillése■ — Va­
sárnap a bányatelepen tartott népgyülé- 
sen a bányamunkások híven ecsetelve sa­
nyarú helyzetüket; határozatilag kimon­
dották, hogy küldöttséget menesztenek 
Bécsbe a főigazgatósághoz, fizetésük eme­
lését s a perczentek eltörlését kérvénye­
zendő. A bányászok ebbéli kérelme való­
ban méltányos!

— Az uj-temetö ügye. A miniszte­
rhun egy igen érdekes rendeletet küldött 
le a városi hatóságához az uj-temetö 
ügyében. Többek közt uj helyszíni szem 
lét kíván.

— A helypénzszedési szabályzat a na­
pokban érkezett meg a minisztériumtól, 
némi módosítások megtétele végett. Töb­
bek között, nem engedi meg a miniszté­
rium, hogy a vámházaknál is szedettessék 
a helypénz.

— A „Pécsi Dalárdau módosított 
alapszabályait tegnapelőtt nyújtotta be a 
városhoz, hogy terjessze fel a minisztéri­
umhoz megerősítés végett.

— Izgalmas jelenet. Hétfőn délelőtt a 
katonai-kórház előtt - -  a f ö - u t c z á b a n  
izgalmas jelenet tárult a járó-kelő közön­
ség szeme elé. Egy hagymázban szenvedő 
katona akart önkívületi állapotában 
ablakból kiugrani, de a betegápoló elkapva 
a lábát, megakadályozta. Mintegy három 
perczig tartó kínos vergődés után vissza 
húzták nagy üggyel-bajjal a szerencsétlen 
beteget. — Ugyancsak kívánatos volna, 
hogy már egyszer mozgosittatnék el a fő 
utczából a minden tekintetből oda nem 
illő katona-kórház.

— Lopás. Negele István és Sajt József 
papnüvelde-utcza 30 ik számú lakásáról 
l én virradóra az összes fehérneműt és 
felső ruhát két ezüst zsebórával együtt 
ellopták. A gyanú Varga István czipész- 
segédet terheli.

— Lovardát kapunk. Mint értesítenek 
bennünket a nyári hónapokra Konrádi — 
jelenleg Szegeden működő lovarda-tulaj 
donos társasága fog városunkba érkezni. 
A társulat hazánk minden nagyobb váró 
sában nagy elismeréssel működött, — áll 
harminczhat működő tagból, huszonnégy 
kitünően idomított lóval.

— Halálozás. — Balaskó Imre sz.-ki rá 
lyi közbirtokos a sz.-lörinczi járásnak volt 
föszolgabirája múlt hó 28-án .hunyt el. — 
A gyászjelentés következő : Ozv. Balaskó 
Imréné szül. nagyszigeti Szily Mária, — 
úgy gyermekei János és Etelka férjezett 
Bauer Rezsőné — férje Bauer Rezső — 
s gyermekeik : Angéla, Zoltán és (Jorné- 
lia megtört szívvel tudatják a felejthetlen 
férj, jó apa — ipja és nagyatyjuknak 
Balaskó Imrének f. hó 28-án élte 73T 
s boldog házasságuk 52-ik évében, hosz 
szas szenvedés s a halotti szentségek áj 
tatos felvétele után történt gyászos kimúl 
tát. A boldogult hült tetemei f. hó 30-án

d. u. 4 órakor fognak a szt.-királyi köz- 
sirkertben Örök nyugalomra tétetni, az 
engesztelő szt. mise-áldozat pedig f. é. 
május hó 2-án d. e. 10 órakor fog a szt.- 
királyi templomban a Mindenhatónak be- 
mutattatni. — Helyben, Ozv. Vlasits Já- 
nosné szül: Bitté Aloizia elhunyt e hó
3-án élte 76-ik évében s 4-én nagyszámú 
diszes gyászkiséret mellett temettetett el 

budai külvárosi sirkertben lévő családi 
sírboltba. — A példás jó anyát gyerme­
keinek önfeláldozó szeretete ápolta éveken 
át aggkori gyengeségében, mig az élet­
nek ,csak pislogó mécse váratlanul kialudt. 
— Áldva legyen emlékük!

— A vetések állása. Megyénk külön­
böző helyeiről vett tudósítások után, a 
vetések állásáról igen kedvezőt mondha­
tunk, a mennyiben vetéseink, noha a fa­
gyos időjárás nagyon ritkitólag hatott reá­
juk, mindazonáltal igen szépen fejlődnek

— jó terméssel kecsegtetnek. — Árpa 
és a rozs hányja a fejét, a búza szépen 
bokrosodik. A kukoriczát kapálják több 
helyen. A répát szétosztják és kapálják.
A kender most kezd kelni. A burgonya 
kikelt.

— Siklóson Jakabfi Gábor sikerült elő- 
adásokkal a közönség meleg pártfogása 
mellett e hó 1-én fejezte be működését. 
Az igazgató Siklósról Pancsovára vitte 
társulatát.

— Ilerczeg Montenuovo Alfréd család- 
jával, mint nekünk onnan Írják, e hó 4-én 
N. Bolyba érkezett. A n.-bolyiák impozáns 
fogadtatást rendeztek tiszteletökre. Ezer­
nyi néptömeg várta elükön bandériummal 
s zeneszóval. A menet a kastélyba vonult, 
hol ft. Kubinyi Elek esp. plébános ur 
tolmácsolta az elöljáróság és közönség ér­
zelmeit, szívből jövő örömét fejtvén ki a 
múlt évben kegyesen Ígért s jelenleg be­
következett látogatás felett. < > herczegségc 
köszönetét fejezte ki a meglepő fogadta 
tásért s legnagyobb örömükre kinyilvání­
totta, miszerint huzamosabb ideig szándé­
kozik N.-Bólyban, az ősi birtokon tartóz­
kodni.

— Tűz. Vellérdröl értesítenek bennün 
kot, hogy a szomszédos Kökény község­
ben a gyújtogatások úgyszólván napiren­
den vannak. Legközelebb, 3-ik és 4-ik 
közti éjjel gyújtottak fel egy pajtát, 
mely tökéletesen porrá égett.

— Lapunk mai számához mellé­
kelve veszik t. olvasóink L ittke J á ­
nos helybeli borkereskedő árjegy­
zékét.

— A mai számunkban közzétett Kanf- 
maun és Simon Hamburgi bankház hirde­
tését a t. olvasó közönségnek figyelmébe 
ajánljuk. Jó alapon szervezett és több je­
lentékeny összegű főnyereményben része­
sítő eredeti sorsjegyek vételére alkalom 
nyujtatván, a sorsjegyek idejébeui meg­
szerzésére. Ezen sorsolási vállalat mel­
lett mind az illető kormány részére nyúj­
tott kezesség, mind pedig nevezett ház­
nak jó hírneve szól, mert a nála előfor­
dult nyereménynek kifizetésénél legszilár­
dabb pontossággal jár el.

— Több orvosi szaklap és gyakorló orvos egy­
behangzó Ítélete és megállapodása szerint a Bramlt 
Rihárd által készített „Schveizi pirulák-1 a legki- 
terjedettebben eszközölt kísérletek után, mint 
egyike a leghathatóseabb gyógyszernek az emész­
tési bántál máknál, — legfényesebben bizonyult be, 
valamint az ébből származó betegségeknél u. m. 
dugulás, szelek, étvágytalanság, főfájás, vértódulás, 
szivlüktetés, máj- és epebajoknál, aranyér- és sáp­
kórnál. — Evenkivül azon nagy előnye van több 
ha8onnemii gyógyszerek fölött, hogy enyhén hat s 
a beteg idegeket nem zsibbasztja el, sőt inkább 
erősiti és egyáltalán ártalmatlan. — Ezen szer 
olcsósága lehetővé teszi, hogy még a legszegé­
nyebb is megszerezheti magának ezen közhasznú 
hathatós gyógyszert. A valódi „Schweizi pirulák11 
bádogszelenczében 50 pirula 7ü kr. o. é. a kísér­
leti kis doboz, 15 pirnla 25 kr. o. é. kaphatók. - 
Ezen dobozok a fehér helvétiai kereszttel és 
Brandt Kichárd neve aláírásával vörös mezőben 
— ellátva és csomagolva a legtöbb gyógyszertár­
nái megszerezhetők. — Pécsett Kuncz Nándor és 
Sipőcz István urak gyógyszertáraiban van kész­
letben, hol is a kellő orvosi felvilágosítás- és uta­
sítással együtt megszerezhető.

Beküldetett.
Tüdőbetegeknek ! Rögzött köhögés ellen !

az orvosok által eddigelé leghathatósabh és 
gyorsan működő gyógyszerül ujánltatik és 
pedig a tüdögümökór bármely fokán, gé­
gehurut, üdült köhögés és tartós rekedtség 

megszüntetésére:
Dr. Miller Moh-szörpc,

mely a mellbetegségben szenvedőkre néz­
ve megbeesülhetlen készítmény.

Ezen M O H - S Z Ö R P
gyógyerejének legcsattanósabb bizonyítéka 
az, hogy a legrövidebb idő alatt a legna 

gyobb elterjedtségre tett szert. 
Eredeti tégelyekben, használati utasí­

tással együtt ára 50 kr. o. é.
Pécsett valódi minőségben kapható 

Nick Károly és Kovácsits Károly fűszer 
kereskedésében.

A pécsi zeneegylet harmadik phyl- 
harmonikus hangversenye.

ápril 29.

A pécsi zeneegylet harmadik és ez 
idő szerint utolsó phylharmonikus hang 
versenyét múlt szombaton tartotta meg. 
Műsorának első száma S c h a r  w e n k a  4 
tételű serenadéja volt, második számát 
Me n d e l s s o h n  2. zongora-versenymüve 
(op. 40), és harmadik számát Be e t h o ­
ven 5. (C-moll) symphoniája képezte. A 
2. phylharmonikus hangverseny kitűnő si 
körének behatása alatt nagyobb várako­

zással néztünk e 3. hangverseny eb;, 
mint a két első elé, annál is inkább mint­
hogy a zeneegylet e hangversenyére szeren­
csés volt P r e u s z  Ad o l f  kitűnő zongora 
művészünk közreműködését megnyerni, s 
azonkívül a műsor első és harmadik száma 
a zeneegyleti zenekar által — ha nem 
csalódunk — nem első ízben adattak elő. 
E harmadik pbyl. hangverseny azonban 
csak Preusz Adolf ur kitűnő zongora-játéká­
ban felelt meg várakozásunknak. Schar -  
w e n k a  serenadéja hidegen hagyta a kö­
zönséget, mert előadásából hiányzott a 
kellő színezés, a mely nélkül e gyönyörű 
költemény szépségei elenyésznek. — Mén- 
d e l s s on  2. zongora-conczertjét P r e i s z  
Ado l f  ur a tőle megszokott bravourral 
és nemes felfogással játszotta. A közön­
ség öt megjelenésekor s mind a két tétel 
után ismételt zajos tapsokkal tüntette ki. 
Az utolsó szám, B e e t h o v e n  5. (C-moll) 
symphoniája azonban ismét egészben véve 
nem volt úgy előadva, a mint ezt a ze­
neegylet zenekarától reméltük. — Az 
előadás u. is több helyütt elárulta a kellő 
üs8zbegyakorlás hiányát, azonkivül az 
egész mü előadásában nem fordittatott 
kelő gond és figyelem az obiigát előadási 
jelek pontos megtartására, különösen pe­
dig a symphonia második tételének elő 
adásához a vezénylő karmester nem he 
lyes tempót használt, mert „andante con 
motou helyett adagiot játszatott, a mi ál 
tál e különben is kissé hosszantartó tétel 
vontatottá lőtt. Jobban sikerültek 
seherzo és finálé, melyeket a közönség 
is a legélénkebben megtapsolt. Legtöbb 
hibája volt azonban ezen mü előadásának 
az, hogy a vonós hangszerek figuráit és 
különösen a mély hangszerek ellenponto 
zatos tételeit a fúvó érezhangszerek tel­
jesen elnyomták.

E hangversennyel a zeneegylot befe­
jezte tavaszi hangversenyének cyclusát 
reméljük azonban, hogy a zeneegylet nem 
várja be a legközelebbi hangversenyek meg­
tartására ismét a jövő tavaszt, hanem erélyes 
intézkedést fog tudni tenni az iránt, hogy 
a zenekar ezen irányú zenemüvek előa­
dásának állandó gyakorlatában n Közön­
ségnek évenkint nemcsak háromszor, ha­
nem gyakrabban is képes legyen ilyen 
magasabb műélvezetet nyújtani.

2 > T 3 7 - I l t - t é r _ * )  
Nyilvános köszönet.

Alulírott úgy saját mint gyermekei — veje — 
és unokái nevében a tisztelt rokonok. — jó barátok. 
— ismerősök és mindazoknak, kik boldogult férjem 
Balaskó Imrének 1882. ápril 30-án Szt.-király me­
zővárosában végbement temetese alkalmával jelen 
voltak, fogadják részvétük kifejezéséért legmelegebb 
köszönetemet.

Szt.- Király, 1882. május 2-án.

Özv. Balaskó Imréné.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal 
felelősséget a szerk.

Nyilatkozat.
Múlt kó 28-án d. u. a sásdi t  szolgabiróság 

részéről a pécsvárosi t. rendőrhivatal megkere­
sése folytán, nálam, mint a Kovácsics-féle betöré­
ses tolvajlásban gyanúsított egyénnél, kutatás esz­
közöltetett, természetesen siker nélkül.

Midőn ezen eljárás ellén j ó h ír  ne ve m meg­
óvása tekintetéből ezennel a leghatározottabban 
tiltakoznám, — felvilágosításul a közönségnek tu­
domására hozom, hogy a kutatás indokául állí­
tólag az szolgált, mert Vas biztos ur azon göd­
röket, melyeket sőrósi csárdabeli kertemben ta­
lált s melyek onnan támadtak, hogy rózsatőimet 
Mánfára történt átköltözésem alkalmából kiástam,
— valamely ellenségem feljelentése következté­
ben ; a kérdéses Wertheim-kassza rejtekhelyeit'! 
ismert föl.

Miután pedig ártatlanságom teljesen kiderült,
— felhívom czimzett rendőrséget, hogy denuu- 
cziánsom nevét, velem közölni szíveskedjék any- 
nyival inkább, hogy ellene a rágalmazás miatt a 
biinpert mielőbb megindíthassam.

Herczeg József.
91. sz. (1—1) vendéglős.

X T A .O r’Tr P E E E 1 T C Z
laptulajdonos.

H a k s c h .  E m i l ,  ZECls J ó z s e f
felelős szerkesztő. szerkesztőtárs.

Valódi Perlmoosi

Portland-cementet
és

KufÉiii Ilydraiilikns-Dieszeí
ajánl IMF** olcsó áron 

47. (o_8) Pintér József.

2 ház eladó
1 a szigeti külvárosi országúton 

fekvő kivált

fűszer-kereskedéshez
igen alkalmas liá/.,

és 1 a haltéren fekvő ház, mely jó

korcsma-helyiség
és

Io -ojjocl s  z t i T 7 - a , l
bir; szabad kézből, kedvező feltételek 
mellett eladó.

Tudakozhatni belváros, országút 
41. szám alatt. gg. (S—1)
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LITTKE JÁNOS
a „Pécsi Szüllősgazdák EgyoKületének" 

í * o  ü  t j y  n ö k e

=  P É C S E T T  =
II. kerü le t, Fereueziek-uteza 11. sz.

~  Zsolna) hit iijonai ó|iiilt lázában. ~

ajánlja — j ó t á l l á s  m e l l e t t  h a m i s í t a t l a n  v a l ó d i  t i s z t a  és 
t a r t ó s  — eredeti töltésit, különleges

P É C S I  H E G Y I  B O R A I T
= :  nagyban és kicsinyben. =

A „ P é c s i  F i g y e l ö “ m ai számához csatolt

- =  árjegyzék szerént
— ♦♦-------

Azonkivül ajánlja az üzlet jól válogatott raktárából mindennemű

BEL- ÉS KÜLFÖLDI-BORAIT
igjiiit Tokaji aszú, ('liquot-pezsgó, M adryra, Malaga. Muscat Lnnél, 
Rajna és Bordeaux a leghíresebb ezégek eredeti töltéseiben ; továbbá 
kaphatók: franrzia  Cognae. Jam aikai Rnm, és

valódi Pilseni-sört.

1

Ára egy liternek palaczkal együtt 40 kr.
A beszámított palarzknk 10 krjával visszafogadtatnak.

*

N a g y b a n  é s  k i c s i n y b e n .
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499. szám.
~Í882l

Hirdetmény.
A nagymélt. m. kir. közmunka- 

éa közlekedési minisztérium az 1882. 
év április hó 15-én kelt 10860. számú 
rendeletével a Baranyamegye terüle­
tén lévő államutak fentartására szük­
séges utiszerek beszerzésére felterjesz­
tett költségvetést 595 frt 90 kr. összeg 
erejéig engedélyezte.

A fentemlitett szállítások foga­
natosításának biztosítása czéljából az 
1882-ik évi május hó 15-ik napjának 
11 órája a Baranyamegyei m. kir. ál- 
lamépitészeti hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy a fentebbi szállítások vég­
rehajtásának elvállalására vonatkozó, 
az engedélyezett költség után számí­
tandó, s a részletes feltételekben előirt 
5°/o-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- 
tataikat a kitűzött napon 11 óráig a 
nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekeznek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni.

A szóban forgó szállításokra vo- 
vonatkozó műszaki művelet és részle­
tes feltételek a nevezett magy. kir. 
államépitészcti hivatalnál, a rendes 
hivatalos órákban, naponkint megte­
kinthetők.

Kelt Pécsett, 1881. április hó 
26-án.

A hiv. főnöke
B L U M  G Y U L A ,

86. (2 — 1) kir. mérnök.

4808 az.
1882.

Hirdetmény!
Pécs sz. k. város köztörvényha­

tóságának f. é. ápril hó 17-én 31. sz. 
a. hozott határozata alapján ezennel 
köztudomásra hozatik, hogy a város 
közönsége tulajdonában levő úgyne­
vezett krajezáros, Mayer és lova- 
vassági laktanyákban; nem különben 
a bérelt Littke-féle laktanyában el­
rendelt pótépitkezések, illetőleg javí­
tási munkálatok keresztülvitele érde­
mében f. é. máj. hó 10-én reggeli 10 
órakor városház II. emeletén levő gaz­
dasági hivatalban a zártajánlati tár­
gyalással összekötött nyilvános árlej­
tés meg fog tartatni. Megjegyeztetik, 
hogy a köniives, kőfaragó, ács, cse­
repes, asztalos, lakatos, bádogos, 
üveges és gölöncsér munkákra kü- 
lön-külön és együttesen tétethetik 
ajánlat, megjegyeztetik továbbá, hogy 
az összes kőműves munkák a mér­
nöki költségvetés szerint 8817 frt, 
60 kral, kőfaragó munkák 29 frttl; 
ácsmunkák 4396 irt 30 kral, csere­
pes munkák 1071 irt 83 kral, aszta­
los munkák 1100 frt 35 kral, laka­
tos munkák 1274 frt 85 kral, bádo­
gos munkák 183 frt 40 kral, üveges 
munkák 167 frt 96 kral és végre 
gölöncsér munkák 6 frt 10 kral, 
vagy is az összes munkák 17047 
frt 39 krral vannak előirányozva. 
Felhivatnak ennél fogva a zártaján­
lati utón vállalkozni szándékozók, 
hogy a magyar nyelven szerkesztett 
zártajánlatukat akár az egyes cso­
portra, külön akár az egész vállalko­
zásra azon kijelentéssel, hogy a felté­
teleket ismerik és elfogadják, — az 
ajánlatnak megfelelő 5"/o-nyi bánat­
pénzzel ellátva legkésőbb f. é. május 
hó 9-én délutáni 5 óráig a polgármes­
teri hivatalban annál is bizonyosab­
ban adják be, miután a netalán ké­
sőbb beérkező ajánlatok figyelembe 
nem fognak vétetni; — úgy a szóbeli 
utón vállalkozni óhajtók megfelelő 
5“/»-nyi bánatpénzzel ellátva fentebb 
kitett napon és időben megjelenni szí­
veskedjenek.

Az átalakítási munkálatokat kö­
zelebbről meghatározni tervek és költ­
ségvetések úgy vállalkozási feltételek 
az árlejtés napjáig mindig a hivatalos 
órákban bárki által a városi mérnöki 
hivatalban megtekinthetők.

Pécs sz. k. város tanácsának 
1882. évi ápril hó 29-én tartott ülé­
séből.

Pécs sz. kir. város
a?.«. ( i- i)  tanácsa.

53r Mázolási munka. ^
Van szerencsém a n. é. közön 

ségnek becses tudomására hozni, mi­
szerint úgy helyben mint vidéken tel­
jesítendő 68. (6—5)

mázolási munkákat
elvállalok.

Miután s z e m é l y e s  vezet é-  
sem alatt több ügyes munkás műkö­
dik, képes vagyok nagyobbszabásu 
munkákat, melyeknek gyors és csi­
nos kiviteléért kezeskedem, igen olcsó 
áron elvállalni.

Tisztelettel
M a s c h e k  V e n c z e l ,

olaj festő.

(Belváros, Plébánia uteta Ocskay-féle ház.)

Mária-celli 
gyo mor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai elllen,

és fölülmulhatatlan az ét­
vágy-hiány, gyom or­
gyengeség  rosszagu  
lehelet, szelek , sava­
nyú felbüfögés, kó- 
lik a , gyom orhurut, 
gyomorégés, hugykö- 
képzödés, túlságos  

iiyálkaképzüdés sár­
gaság, undor és há­
nyás, főfájás (ha a/, a 
gyomorból ered), gyo- 
m orgöres, szik szóra- 
lat, a gyomornak tú l­
terheltsége étel és ital 
által, g iliszta  lép és 
m ájbetegség, arany­
érén bántalmak ellen. 

P T  E g y  ü v e g c s e  á r a  h a s z n á ­
l a t i  u t a s í t á s s a l  e g y ü t t  3 5  k r .

Kapható: Pécsett Kovács Mihály 
és Sipöcz István gyógyszerész úraknái. 
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében. 
Központi szétküldést raktár nagyban és 

kicsinyben.
BRADI KÁROLY.

az „ ő r a n g y a lh o z - czimzett gyógyszertárában . 
Krem zierben, Morvaországban

68. (0- 6)

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

4 0 0 ,0 0 0  m árka
főnyereményt nyerhetni ;t hamburgi állam ál­
tal engedélyezett és garantirozott pénzsorso- 
lásnál.

Az uj terv oly előnyösen van berendezve, 
hogy nehány hónap alatt 7 sorsolásnál 47,600  
nyeremény játszatik ki, melyek közt vau a 
400,000 bir. márka főnyeremény nevezetesen 
pedig,

1 nyerem. 250,000 3 nyerem. 8000
1 „ 150,000 3 „ 6000
1 „ 100,000 54 * 5000
1 60,000 5 „ 4000
1 50,000 108 „ 3000
2 40,000 264 „ 2000
3 30,000 10 „ 1500
1 25.000 3 „ 1200
2 20 000 530 „ 1000
2 15.000 1073 500
1
24 ;; 12,000

10.000
27,069 „ 145

Össz. 18,436 nyerem. 300, *>00, 
94, 67, 50, 40, 20 rark.

Ezen nyereményekből az

150, 124, 100, 

első osztályú
húzásnál 4000 uyereiuény 116,000 márka, ke 
rül Borául,ás alá.

A nyereméuybuzások tervszerint lü vatalosan j 
megerősitetuek.

Ezen, az állam által rendezett és garan­
tirozott nagy sorsjáték közelebbi húzására

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka 
vagy 3 és '/, frt, egy fél 3 márka vagy l*/4 
firt, egy negyed IV, márka vagy 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beküldése, 
vagy utánvét mellett a legpontosabban eszkö­
zöltetik, s minden megrendelő megkapja az 
állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos játékterv 
ingyen küldetik meg, a melyekben a nyeremé­
nyek beosztási osztályai úgyszintén ez illető 
betétek láthatók, nemkülönben húzás utáu azon­
nal sorsolási liszta felszólítás nélkül küldetik.

Kívánatra a hivatalos tervet betekintés vé­
gett előre bérmeutve elküldjük, és készek va­
gyunk a sorsjegyeket nem tetszés esetében a 
húzás előtt vissza fogadui és az összeget visz- 
szaadni.

A nyereménynek kifizetése az állam garan- 
eziája mellett azonnal történik.

Baukházuuktól vett sorsjegyek mii.dig nagy 
szerencsének örvendenek, és mi érdekelteink­
nek többször a legnagyobb nyereményeket, 
köztök 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 
40,000 stb. márkával fizettük ki.

Előrelátható, hogy ily biztos alapon levő 
vállalatunk tömeges részvétnek fog örvendeni, 
a miért in szives megrendeléseket minél előbb 
s miidenesetre f. é. május hó 15-ike előtt ké­
rünk megtenni.

K aufm ann és Sim on,
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

U. i. Szabadjon itt köszönetét mondanuuk a 
bennünk eddig helyezett bizalomért, és fel­
hívjuk ezen uj sorsolásbani résztvevősre, tö- 

' rekvésünk leend ezentúl is pontos és lelkiig- 
méretes szolgálat által a t. részvevőinknek 

i teljes megelégedését elnyerhetni.
I 71. (9—4) O. D .

( E Z E L Ő T T  G I A N O N E )
kőfaragó mester

Pécsett, budai külváros fö-uteza I. sz.
ajánlja jól felszerelt

s ír e m l é k  r a k t á r á t
bel- és külföldi

gránit és márványból,
továbbá készít minden e szakmába vágó

kőfaragó és építkezési müveket
a legjutányosabb árakon.

81. sz. (3—2)

Számos bizonyít 
dem érinek, orvosi 

különböző

- g &  * vány a legelső ér- 
i ÍE fl i  tekintélyektől, 

kiállításokról.
ITnrmincz éven útjának bizonyult

Anatherin szájvíz.
Dr. POPP J. G.-töl cs. k. ud­
vari fogorvos Becsben, I. Bog- 

nergasse 2.
Gyökeres gyógyszer minden­

nemű fogfájás ellen, mint szinte 
a száj üreg és a foghus minden­
nemű betegsége ellen. Jónak 
bizonyult öblögető viz az idült 

torokbajoknál. 1 nagy palaczk 1 trt 40 kr.,
1 közéje 1 frt és 1 kicsi 50 kr.

NÖVÉNY FOG POR A rövid használat 
j után a fogakat vakító fehérré teszi, anél- 

ojlkül, hogy azok ártalmára volna. Ara 
> dobozonkint G4 kr.
| |  ANATHERIN FOGPASTÁJA üveg 
^ ! szelenczékben 1 frt 22 krval, jónak bi- 
■o ! zonyult fogtisztitó szer.
= ILLATOS FOGPASTÁJA a szájüreg 

és a fogak ápolása és fentartására a leg­
kitűnőbb ,szer, darabja 35 kr.

FOGOLOMA igen gyakorlati s a 
í legbiztosabb szer a lyukas fogaknak ön- 
! ólmozására. Ara dobozonkint 2 frt 10 kr.

NÖVÉNY-SZAPPAN a legkelleme­
sebb s a legjobb szer az arezbör szé- 

! pitésére, ára 30 kr.
A t. ez. közönség felkéretik világosan Popp 

cs. k. udvari fogorvos-féle készítményeket kérni, s j 
csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyem- ' 
mel vannak ellátva.

P é cse t: Kunt Nándor gyógyít., Sipott Iit. 
gyógyít. Kováéi M. gyógyít., Paeher E O b e tle ó  K.
— Konyhád: Kramotini J. gyógyít. — Raja: Pol- 
lemann li. gyógyít., Micliitich h t., Héra fé ld  II. ét 
fia, Hertfeld S. ét f ia .  — Rurcs : KohutS. gyógyít.
— Hogy ész : Hunit lat. fiai, Téry Em. — Kapos­
vár: Auguittin A. gyógyít., Babochay A. — 
gyógyít., Kolin J. M ohács: Pyrker Gyula 
gyógyít., Frommer M. — Mágnes: Stép G. gyógyít.
—  S zegzárd : S lr a n to e tk y  L .  g y ó g y í t . ,  U n g cr C.
g y ó g y í t .  —  S ik ló s : P e t r á i t ./. g y ó g y í t . ,  S ta b il la t. 
g y ó g y í t .  —  S zig e tv á r : S a la m o n  S . g y ó g y í t . ,  K o -  
h á r i  t i  K . —  Tolna : f í i t a y  J . g y ó g y í t . ,  F ie h le l  S . 
g y ó g y í t . — Zninhor : G a llé  E . g y ó g y í t . ,  H r h v n  ./. 
g y ó g y í t . ,  F a le  ioné G , —  V eröcze : I l i i t  ./. K. 
g y ó g t i t .  — V illány: F ek e te  E .  g y ó g y í t . —  Ráta­
szék  : P oói L .  g y ó g y í t .  —  Szikszót: So m o g y i M. 
g y ó g y í t . Nemet Boly: E ö r y  L . g y ó g y í t .  —  Ra- 
hócsa : I l i á i  A . g y ó g y í t .  —  Pécs várad: H e rry  J .  
g y ó g y í t .  1. sz. (12— 9)

g l  Felhívás
részvételre a Hamburg állam által biztosí­
tott nagy pénzsorsjáték nyereményesélyeiben 
melyben 81. (5 — 1)

8 millió 940,275 márka
alig néhány hónap lefolyása alatt bizonyosan 
nyeretik.

Az uj 7 osztályba osztott játékterv 93,500 
sorsjegy közt 47.600 nyereményt foglal magá­
ban és pedig esetleg

4 0 0 ,0 0 0  m á rk a
különösen azonban

nyer. Mark. nyer. Mark.
1 250,000 3 8000
1 150,000 3 6000
1 100,000 54 6000
1 60,000 5 4()00
1 50,000 108 3000
2 4' >,000 264 2000
3 30,000 10 1500
4 25,000 3 1200
2 20,0»0 530 1000
2 15,000 1073 500
1 12.000 101 300

24 10,000 27069
stb.

145
stb.

A nyereméuybuzások tervszerint hivatalo­
san megerősitetnek.

Ezen nagy sorsjáték legközelebbi nyere- j 
mény húzásra,

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka 
vagy 3 és '/, frt, 1 fél 3 márka vagy 1 */4 

frt, egy negyed 1 V, márka vagy 90. kr. 
és ezen az állam által biztosított eredeti sors­
jegyek az összeg beküldése vagy postai lefi­
zetés mellett a legtávolabb vidékre is elküldet­
nek általam bérmentve. Kisebb összegek pos­
tai levéljegyekbcn is beküldhetők.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy 
nyereményeket 125,000 m. 80.000 m. és több 
30,000 m. 20.000 m. 10.000 márkás stb. nye­
reményt fizetett ki érdekfeleinek és ez által 
számos család szerencséhez járult.

A lefizetések a nagy nyeremény esélyekkel 
arányban igen jelentéktelenek és a szerencse 
megkisértése csak ajánlható.

A megrendeléskor minden résztvevő meg­
kapja a hivatalos tervet, a melyből úgy a 
nyereményeknek osztályokra való beosztása, 
mint az illető betótek is láthatók és a hozás 
után a hivatalos nyereméiiyjegyzéket.

A nyeremények kifizetése mindenkor pon- 
tossau teljesittetik állami biztosítás mellett 
postán való küldés által, vagy pedig az érdek 
félkivánságára az én összeköttetésem által min­
den nagyobb helyen ausztriábau eszközölhető.

Megbízásokat bizalomteljesen kérek intézni 
minél előbb és mindenesetre

/. é. m á j a s  hó 15-ikc előtt 
régi ismert czí-gemre.

STEINDECKER JÓZSEF
bank és- váltóüzlet, Hamburg.

U. i. A Steindecker József-féle ház —
mindenütt mint solid és reális ismeretes — 
külön reklámokra nem szorul; ezek tehát el 
is maradnak, mire a tisztelt közönség külön 
figyelmeztetik.

102 hold erdő eladói
Viszlú községben bekebelezett, 

Klein Károly, Józsa Gáspár és Dinyés 
Antal tulajdonát képező 102 hold 
gyertyánfás erdő szabad kézből eladé.

Értekezhetni Klein Károlynál 
Siklóson. ,8- “ • (3—s)

8 Y .Y n.í6. „B etegb arát“
csimü röpirat megküldéséért, melyből látom, 
hogy még a m e g r ö g z ö tt  b a jo k  is  g y ó ­
g y íth a tó k , ha a m e g fe le lő  g y ó g y s z e ­
rek használtatnak. A sok évi szenvedések ntán 
régó hajtott felgyógyulás örvendetes reményé­
ben kérek küldeni stb.“ — Ilyen köszönetnyil­
vánítások nagy számmal érkeznek be s ezért 
egy betegnek sem kellene elmulasztani a Rich- 
ter-féle lipcsei kiadó-intézetben már 29-ik ki­
adást ért „Retegbarát* czimü röpiratnak Ko- 
rischek Károly cs. kir. egyetemi köuyvkereske 
dóséból (B écs, I. Istvántól 6.) való meghozz- 
tását annyival inkább, minthogy költségbe nem 
kerül, mert ingyen s bérmentve küldik meg.

_______ 848. az. (4—4)

g j:  Kertészeti üzlet.
Van szerencsém a t. ez. közönség­

nek tisztelettel tudomására hozni,
hogy a
Ferencziek utazójában 8. sz. alatt

a volt

kávéforrás helyiségében

k e r té s z e t i  ü z le te t
nyitottam.

Kaphatók igen jó és friss virág- 
és főzelék-magok jótállás mellett, 
valamint kész, ültetni való virág- 
és főzelék-plánták u. m.: saláta, 
kel, kárfiol, stb. továbbá különféle 
pálmák és egyéb délvidéki növé­
nyek, úgy szintén más cserepes vi­
rágok jutányos áron.

Rendelés utján igen csinos virág­
csokrok és ízléses koszorúk ké­
szíttetnek. Elvállalok mindennemű 
virág- ebédlő-asztal- és ravatal 
diszitését.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek.

A n. é. közönség kegyes pártfo­
gását kérve mély tisztelettel

STERCZ GYULA
80. (10—3) mű- és kereskedelmi kertész.

y c i c i cJd ta lb b b ta ld d b faldfatalb b lb lü b ^
- "Vétele és eladása '

f mindennemű

Állampapírok, sorsjegyek, értékpapírok, részvények,
e lső b b ség i kötvények , érezp én zek  sííj., v á ltó -k iír á s  kü lföld i p ia c z ö lr a . 

í g é r v é n y e k  m i n d e n  h ú z á s , K o z .
M egbízások eszközlése a budapesti és bécsi tőzsdéken .

Tökeelkclyezésre különösen ajánlja az alólirt váltó-üzlet

a pesti magy. kereskedelmi bank 5°0-os zálogleveleit
melyek a legnagyobb biztonság mellett azon előnyt is nyújtják, hogy a jelenlegi árfolyam 
szerint, ha ki is huzatnak, veszteséget nem eredményeznek, és napi árfolyamon adatnak el.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltó Üzlete. ) f
51. (10—7) Budaqest, dorottya-nteza I. sz. (saját ház.) |

W  A legközelebbi húzásra ajánlunk.! ^

1 * * 0  i k  é v b e n  * 0 . 0 0 0  p a l a c k , 1 * * 1 i k  é v b e n  2 0 5 .0 0 0  p a l a c k  le t t  e l s z á l l í t v a .  |

A mohai iGNES-forrás
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h a z á n k  e g y i k  le g s z é n s a v á ú s a b b

savanyavize
kitűnő szolgálatot te sz  főleg az em észtési zavaroknál s a gyom ornak az ideg- 
rendszer hántalmain alapuló bajaiban. Általában a v iz  mind azon kóroknál 
kiváló figyelm et érdemel, m elyekben a szerv i élet tám ogatása és az  idegrend­

szer működésének fölíokozása k ívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségiek örvend.
Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESK1 TTY
m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.

Ú gyszin tén  minden gy ó g y szertá rb a n , fűszerkereskedéshen és vendéglőkben.
P écee tt: Eizer János, Spitzer S., Simon J., Spitzer Ádám, Nick Károly kereskedő, továbbá Sipöcz Istv.

gyógyag. uraknál és a főtiszt. Irgalmas rend gyógyszertárában. 67. (12—3)

í| l * * Q - i k  é v b e n  * 0 .0 0 0  p a la c k . l * * l - i k  é v b e n  £ 0 5 .0 0 0  p a la c k  le lt  e l s r á l l i t v a T f

*

i
Pécsett, 1882. nyomatott ifj. Madarász E.


